

智慧共襄強國大業 E程上交出實幹答卷

懷揣服務國家、服務香港,服務社會的理想信念,全國政協委員、大灣區金融科技促進總會創會會長、 香港各界慶典委員會基金會主席莊紫祥一直以凝聚智慧調研,身體力行實幹的積極態度,踐行着委員的責 仟與擔當。在新中國成立75周年、人民政協成立75周年之際,他矢言繼續牢記使命,盡心盡責,把習近平 總書記對政協工作的全面部署作為「履職清單」,在新時代新征程中交出自己的實幹答卷。



深入調研提交14件提案並全數立案

為了更好地完善落實政協委員的工作,莊紫祥坐而起行,在過去一

年組織起專業研究團隊,深入基層調查,進行可行性研究,精心撰寫

了《關於便利香港居民持有效證件往來內地的提案》、《關於解決境外

旅客來華現金消費中遇到的困難的提案》、《關於研究實施國家授予蛇

口郵輪母港便利入境外籍遊客的提案》、《關於通過發展數字人民幣錢

包助力人民幣走向國際的提案》、《關於推動內地優質企業以單一人民

幣計價在港上市,助力人民幣國際化的提案》、《關於國家支持前海探

索深港徵信資訊跨境流通的提案》、《關於國家支持深港口岸進一步提

高通關便利化水準的提案》、《關於國家支持河套納入數據跨境負面清

單制定區域的提案》及《關於加快沙頭角合作區建設,推進粵港澳大

莊紫祥表示,14個提案涉及經濟、民生、金融、科技、大灣區建設、

跨境通辦、數字灣區等各個方面,旨在出一分力,為國家和香港高質量

發展作出積極貢獻。他特別強調,目前粵港澳大灣區建設正在持續深

順理成章的方向,因此建議海關總署牽頭研究將口岸開放和關閉的部分

事權下放給廣東省或深圳市,支持在皇崗口岸、深圳灣口岸、蓮塘口岸

實施「合作查驗、一次放行」通關模式,進一步提升粵港、粵澳口岸的

幣定位為全國性戰略,實現應用場景全覆蓋、金融支付全鏈條,逐步加

強與國際支付平台的對接,方便境外居民來華時使用數字人民幣錢包維

行支付,回國後可將剩餘的數字人民幣兑換成當地的幣種。「通過用好

數字人民幣錢包普及化的這個小舉措,就可以講好中國故事,讓旅客把

擔起科技創新重任助力強國建設

協會議的民革、科技界、環境資源界委員時的情境,體會尤其深刻。

「總書記對科技界委員提出要進一步增強科教興國強國的抱負,擔當

起科技創新的重任,加強基礎研究和應用基礎研究,打好關鍵核心技

術攻堅戰,培育發展新質生產力的新動能的殷殷囑託,我時刻記掛在

他指出,新質生產力提倡的是利用前沿科技、AI、大數據等手段,通

過科技創新賦能實體經濟,為人們的生活帶來更多的便利,讓人們的工

提到全國兩會,莊紫祥回想起習近平總書記3月6日看望參加全國政

中國的記憶好好地帶回家,何樂而不為?」

心,並反覆思考如何具體地推進落實。|

三地旅遊、資源融合、攜手發展水上「一程多站」式旅遊是

灣區融合發展的提案》等。令人欣慰的是,14件提案全部立案。



莊紫祥(左三) 獲任民安隊長官 會所榮譽會長

彈吉他自唱《我的祖 國》,慶祝中華人民共 和國成立75周年

立一中國成立75年來祖國取得了舉世矚目的成就,身為中國人, 我感到無比驕傲和自豪!」滿懷愛國深情的莊紫祥表示,今 年是中華人民共和國成立75周年,也是人民政協成立75周年。中共 中央、全國政協9月20日隆重舉行了慶祝大會,習近平總書記在講話 中強調,我們要更加堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自 信,在發展全過程人民民主中把人民政協的顯著政治優勢更加充分發 揮出來,不斷鞏固和發展生動活潑、安定團結的政治局面。「總書記

把總書記部署作為「履職清單」

量發展指明了前進方向、提供了根本遵循。」

的重要講話精闢深邃、內涵豐富,為新時代新征程人民政協事業高質

習近平總書記對做好當前和今後一個時期人民政協工作作出全面部 署。一是不斷鞏固團結奮鬥的共同思想政治基礎;二是緊緊圍繞推進中 國式現代化議政建言;三是着力畫好強國建設民族復興的最大同心圓; 四是積極健全人民政協工作制度機制;五是切實加強政協委員隊伍 建設。「總書記所作的五大部署,是推動人民政協事業高質量發展的 『任務書』和『路線圖』。作為全國政協委員,我們一定要認真學習, 牢記使命,為國為民盡心盡力盡責,踐行『懂政協、會協商、善議政, 守紀律、講規矩、重品行』,心懷『國之大者』,情繫『民之關切』, 把總書記的重要講話學深學透,原汁原味、精準應用在自己的工作崗位 上,把總書記的部署作為自己的『履職清單』」,莊紫祥堅定説道

談到如何落實執行好這份履職清單,他詳盡地指出,委員們首要 負 起 為 國 奮 鬥 使 命。 要 深 刻 領 悟 「 兩 個 確 立 」 的 決 定 性 意 義 , 增 強 「四個意識」、堅定「四個自信」,做到「兩個維護」。要找準定位, 認清使命,珍視政治身份,錘煉政治品格,提高政治能力,既當好學 習者、實踐者,又當好宣講者、示範者。「政協委員影響大,一言 一行廣受關注,所以必須不斷提高政治把握能力和履職能力,以我個 人為例,就是要發揮好自己的金融科技專業特長,為國家發展積極 建言獻策。|

他續稱,委員還要扛起為民服務責任。要深入基層,傾聽群眾呼 聲,反映群眾願望,把群眾的訴求時刻掛在心頭,匯民意解民憂,當 好黨和政府改善民生福祉的好幫手。與此同時,更要切實做好統戰工 作。要當好社會各界團結合作的「連心橋」,通過扎實務實有力有效 的工作,凝心聚力,畫出強國建設、民族復興的最大同心圓。大道同 心、團結奮進、為進一步全面深化改革、推進中國式現代化凝聚起共 同奮鬥,共襄大業的磅礴力量,在新征程上交出新的實幹答卷。

●3月,莊紫祥出席

2024年全國兩會

●9月7日, 莊紫祥(左 三)作為傑 出義工嘉許 禮籌委會主 席,頒授獎 狀予優秀義 エ。







●7月7日,莊紫祥(中)出席「慶祝中華人 民共和國成立75周年——第三屆全港青少 年中國文化和旅遊知識競賽」頒獎典禮。



●9月6日,莊紫祥(前排右三)出席福建省第一屆閩港澳台 「同心杯」籃球邀請賽

作更加高效。作為創科界政協委員,定當貫徹落實習近平總書記的指示 精神,加大基礎研究,加強科技創新,掌握更多關鍵核心技術,為新質 生產力持續注入活水。「我們一定要務實建言獻策,助力深化科技體制 改革和人才發展體制機制改革,健全科技評價體系和激勵機制,進一步 激發各類人才創新活力和潛力,助力中國式現代化強國建設。」

從事金融科技業務的莊紫祥強調,香港作為「一國兩制」下的國際 金融中心,地位無可替代。中央既全力支持香港金融業高質量發展 香港也必須發揮好自身在金融方面的優勢,助力國家完善金融調控體 系、金融機構體系、金融產品和服務體系。其間,可通過一系列制度 創新,不斷提高產品、監管、機構、市場等金融體系的能力和效率 更好地服務國家金融強國建設,更好服務中國特色現代金融體系的構 建,為推進新質生產力高質量發展作出獨特貢獻。

緊抓深化改革機遇再創發展輝煌

在莊紫祥看來,香港與國家命運與共,國家進一步全面深化改革、 推進中國式現代化,將再一次為香港帶來重大而難得的發展機遇。他 就此提到,今年7月舉行的中共二十屆三中全會,對圍繞中國式現代 化進一步全面深化改革作出了總體部署,充分體現了以習近平同志為 核心的黨中央堅定歷史自信、把握歷史主動,展現了以進一步全面深 化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心。「十八大以來,習近平 總書記以非凡的魄力,強烈的使命擔當掌舵領航,帶領全黨全國各族 人民在新征程上譜寫改革開放新篇章。對香港而言,毫無疑問是重大 的利好和非凡機遇。」

他指出,二十屆三中全會啟動進一步全面深化改革、推進中國式現 代化新征程,意味着將開放更多的領域,破除更多的限制,發放更多 的紅利,提供更多的機遇,為香港帶來源源不斷的發展動能。香港要 充分發揮「背靠祖國、聯通世界」以及市場化、法治化、國際化的獨 特優勢,緊緊抓住新的發展機遇,積極對接全面深化改革的重大戰 略,校準發展新坐標,助力國家新一輪深化改革與擴大開放,在融入 國家發展大局中再創輝煌,在助力國家高質量發展,貢獻中國式現代 化建設中實現自身新的飛躍。

為國履職,為民盡責。莊紫祥深信,委員們只要積極發揮雙重作用, 把界別群眾的「心願清單」變成自己的「履職清單」,讓群眾切實感 受到委員説話行得通,做得到,就能充分展現出自身的擔當和作為, 從講好香港故事,講好中國故事的過程中,服務國家所需,為香港、 大灣區高質量發展,為推進中國式現代化強國建設作出更大貢獻。



●9月26日,莊紫祥(左四)出席北區慶祝 中華人民共和國成立75周年國慶酒會。

●4月21日, 莊紫祥(右 五)出席下宅 村華僑歷史紀

念館開館儀

長期以來,莊紫祥秉承愛國愛港,回饋社會的初心,熱心公益 事業,積極發揮港區全國政協委員的「雙重積極作用」,用滿腔 正能量凝聚「向心力」,用滿懷愛港心搭建「溝通橋」。多年 來,他風雨無阻,始終堅持在重大節日為香港與深圳的社會基層 居民送去溫暖。在今年的香港莊紫祥基金會中秋愛心捐贈活動 中,他不辭勞累奔走於深港兩地,全程參與了16場捐贈活動, 受惠機構包括香港民安隊、香港警察總部、香港莊氏壁立宗親 會、香港邊界警區、中國人民解放軍(將軍山營區)、深圳邁納 應急救援隊、深圳智康特殊教育兒童中心及深圳市益壽頤養院 等。「在多年的『扶老助幼』活動中,我感受到黨和政府始終把 人民群眾的利益放在第一位,一直在為人民『做實事,謀福 利』。這類公益活動我會繼續做下去,哪怕有一天我走不動了, 莊紫祥慈善基金會的後輩們也會貢獻兩地人民群眾。」

愛國愛港的同時,莊紫祥在父母莊永釗、王玉霜的教育下,對

家鄉始終保持一顆赤子之心,多次反哺家鄉,回報故土,支持家 鄉發展建設,致力講好家國故事。2014年捐資12萬元(人民幣, 下同)予霞澤教育基金促進會;2015年捐資70萬元建設母校霞澤 小學運動場和港澳樓;2017年捐資11萬元支持僑聯換屆工作, 捐資15萬用於永寧鎮僑聯籌建僑史館支持建設;2018年出資 280 萬元合建永寧中心幼兒園霞澤分園二期工程;2019年捐資 100萬元,建設下宅村綜合大樓;2021年捐資38萬元建設下宅村 紫祥僑親公園;近年來,莊紫祥向晉江捐資約1,500萬元;今 年4月,他更獨立捐資近800萬元並捐出其出生地「懷清小築」, 就地改建成下宅村華僑歷史紀念館,以弘揚華僑愛國精神,展現 僑親愛鄉情懷。「離開家鄉多年,但家鄉是我永遠的 根。下宅村僑史館記載了幾代下宅人踏出國門、走向世 界的輝煌歷史,記載了下宅鄉賢愛國愛鄉的高尚情懷, 他們是我們子孫後代學習的榜樣」,莊紫祥説。



●10月11日,莊紫祥(左) 於重陽節到香港樂家護老院 慰問107歲老人。

